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NSK blev oprettet som en ny operativ 
specialenhed i politiet og anklagemyndig-
heden den 1. januar 2022 for at styrke 
bekæmpelsen af den mest alvorlige og 
komplekse kriminalitet i Danmark og sikre 
en effektiv understøttelse af dansk politi 
med specialkompetencer på efterforsk-
ningsområdet.

NSK har nu eksisteret i tre år, og opbyg-
ningen af enheden har fyldt meget i de 
første år, hvor vi bl.a. har arbejdet med 
vores bygningsmæssige rammer og 
rekrutteret flere end 500 nye kolleger. 
Samtidig har vi skullet skabe en ny fælles 
organisationskultur i NSK og sætte en ny 
retning for bekæmpelsen af organiseret, 
økonomisk og digital kriminalitet. 

Vi mener selv, at vi har fået en god start. 
Og vi har allerede mange eksempler på, 
hvordan vi hver dag i tæt samspil med 
politikredsene og andre myndigheder er 
med til at beskytte Danmark mod alvorlig 
og samfundsundergravende kriminalitet.

Kriminalitetstruslerne mod vores samfund 
ændrer sig hele tiden. Det gælder ikke 
mindst inden for organiseret, økonomisk 
og digital kriminalitet. De kriminelle opere-
rer i stadigt højere grad på tværs af lande-
grænser og kriminalitetsområder, ligesom 
organiserede kriminelle i stigende omfang 
benytter sig af kriminelle tjenesteydelser 
fra personer, der står uden for de tradi-
tionelle kriminelle miljøer. Det kan f.eks. 
være at hjælpe med at hvidvaske udbyttet 
fra kriminalitet, begå personfarlig krimi-
nalitet eller gennemføre svindelnumre på 
internettet. Det stiller nye krav til politiet 

og anklagemyndigheden, som bliver nødt 
til at have en endnu mere målrettet og 
aktiv bekæmpelse af den mest samfunds-
skadelige kriminalitet. 

På hvidvaskområdet fører NSK an i politiets 
og anklagemyndighedens kamp. Antallet 
af fældende afgørelser ved domstolene 
på hvidvaskområdet er steget markant, 
ligesom vi har fået afgjort rekordstore 
hvidvasksager i milliardklassen. Vi har 
desuden intensiveret jagten på professio-
nelle rådgivere, der hjælper organiserede 
kriminelle med at hvidvaske deres ulovlige 
udbytte. Og så har vi i 2024 aktioneret 
mod organiserede kriminelle, der gennem 
komplekse strukturer har hvidvasket for 
omfattende millionbeløb. 

Det er en kerneopgave for NSK at sætte 
hårdt ind mod organiserede kriminelle 
grupperinger, der står bag den mest sam-
fundsskadelige kriminalitet. Vi har således 
i løbet af 2024 haft mange operationer 
rettet mod kriminalitet og konflikter i 
bandemiljøet. Det gælder ikke mindst i 
forbindelse med de såkaldte ’Crime as 
a Service’-sager, hvor unge svenskere 
rekrutteres på sociale medier og bestilles 
til at begå drab og voldshændelser som 
led i bandekonflikter. 

Vi tager også andre redskaber i brug 
over for banderne. I maj nedlagde NSK 
på baggrund af en grundig efterforskning 
et foreløbigt forbud mod Bandidos MC i 
Danmark. I den forbindelse iværksatte 
vi også et myndighedssamarbejde med 
Skattestyrelsen, Gældsstyrelsen og 
Erhvervsstyrelsen for at sætte ind over for 

medlemmernes økonomiske aktiviteter. 
Det arbejde fortsætter vi med i 2025, 
hvor vi styrker fokus på koblingen mellem 
organiserede kriminelle miljøer og økono-
misk kriminalitet med etableringen af det 
nationale Al Capone-samarbejde.

Endelig har vi i NSK fokus på at styrke 
politiets og anklagemyndighedens efter-
forskning og strafforfølgning af digital 
kriminalitet. Danmark er et gennemdigi-
taliseret samfund, og danskerne lever en 
stadigt større del af deres liv online. Det 
øger udsatheden for digital kriminalitet, og 
vi står som samfund over for en alvorlig 
og stigende trussel på området. Truslen 
er massiv, kompleks og trækker ofte tråde 
til udlandet. Det udfordrer os i politiet og 
anklagemyndigheden og kalder på nye 
tiltag, hvor det er nødvendigt, at vi gen-
tænker den måde, vi griber det an på. 

I NSK har vi derfor i 2024 yderligere 
oprustet i kampen mod den digitale kri-
minalitet. Det har vi bl.a. gjort ved at lave 
et nyt samlet center for digital kriminalitet. 
Derudover har vi deltaget i flere internatio-
nale aktioner, hvor vi sammen med andre 
landes politistyrker og i samarbejde med 
politikredsene har slået tilbage mod orga-
niserede cyberkriminelle. Og vi kommer til 
at gøre endnu mere i løbet af 2025.

Alt dette kan du læse mere om her i 
NSK’s første årsberetning. Her kan du 
få et overblik over vores arbejdsområder, 
ligesom du gennem udvalgte nedslag fra 
året kan få indblik i nogle af vores opnåe-
de resultater og indsatser i 2024.

Lasse Boje,
Politidirektør i NSK
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Vi beskytter Danmark



NSK er en operativ specialenhed, 
og vores opgave er at beskytte 
Danmark mod den mest komplek-
se og alvorlige kriminalitet, der gør 
størst skade på vores samfund. 

Det gælder inden for områderne 
organiseret kriminalitet, økonomisk 
kriminalitet og digital kriminalitet. 
Derudover understøtter vi alle poli-
tikredse i Danmark samt i Grønland 
og på Færøerne med efterforsk-
ningsunderstøttelse.

Vi er således de mest speciali-
serede inden for efterforskning 
og strafforfølgelse af den mest 
komplekse kriminalitet og inden for 
efterforskningsunderstøttelse.

Vi holder til flere steder i Danmark 
og har flere udsendte forbindelses-
officerer – bl.a. i Europol i Haag. 

Vores hovedsæde er i Ejby tæt 
ved København. På Sjælland har vi 
derudover lokationer i Glostrup og 
indre København. Vi har også loka-
tioner i Aarhus, Fredericia, Randers 
og Silkeborg.

NSK er i gang med at etablere et 
nyt samlet hovedsæde i Jylland i 
Aarhus-området. Det er forvent-
ningen, at NSK’s ansatte i Aarhus, 
Randers og Silkeborg skal samles 
på den nye lokation i 2026.

1200
er ansat i NSK. Vi har mange 
forskellige baggrunde og funk-
tioner. Vi er politiuddannede, 
anklagere, analytikere, it-spe-
cialister, teknikere, kontorfunk-
tionære og meget mere. 

Efterforskning og strafforfølg-
ning af sager i Grønland og på 
Færøerne

NSK fik den 1. marts 2024 
kompetence til at foretage 
efterforskning og strafforfølg-
ning i Grønland i sager, der 
falder inden for NSK’s område. 
Det samme gælder på Færøer-
ne, hvor NSK efter anmodning 
fra Færøernes Politi har fået 
kompetence til at efterforske 
og strafforfølge samme type 
sager fra 1. juli 2024.
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Ansvarsområder
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I NSK efterforsker og strafforfølger vi den mest samfundsska-
delige kriminalitet og understøtter politikredsene med særlige 
kompetencer.
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Året der gik
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Foreløbigt forbud mod Bandidos 
MC i Danmark

NSK nedlagde et foreløbigt forbud 
mod Bandidos MC i Danmark og 
indbragte samtidig en opløsningssag 
mod grupperingen for retten. Formå-
let var at stække Bandidos, der blev 
vurderet som den største og mest 
konflikt- og voldsparate bandegrup-
pering i landet. Der blev samtidig 
iværksat en fælles myndighedsindsats 
med Skattestyrelsen, Gældsstyrelsen 
og Erhvervsstyrelsen med fokus på 
udvalgte medlemmers økonomiske 
aktiviteter. Opløsningssagen behand-
les ved Retten i Helsingør frem til 
ultimo august 2025.

Operation Endgame - centrale 
botnets ødelagt

I samarbejde med internationale 
samarbejdspartnere slog NSK og 
Østjyllands Politi til mod centrale 
botnets. Botnettene blev brugt som 
faciliterende infrastruktur til at udføre 
organiseret og verdensomspændende 
cyberkriminalitet, der inficerede flere 
hundrede tusinde tilfældige borgere 
og virksomheders computere på 
verdensplan. Som resultat af opera-
tionen blev flere botnets nedtaget, 
og der blev foretaget anholdelse og 
ransagninger af de personer, som har 
administreret botnettene.  

NSK har i årets løb efterforsket flere sager om kompleks økonomisk og organise-
ret kriminalitet samt understøttet bl.a. politikredsene med særlige kompetencer. 
Nogle af sagerne har ført til dom. Andre er ved at blive behandlet eller forventes 
snart behandlet ved domstolene.

FEBRUAR

AUGUST

MAJ

MAJ

MARTS

JULI

Anholdelsesaktion i Serbien mod 
narkotika- og våbenorganisation 

Tre serbiske mænd blev anholdt 
og sigtet for indsmugling af store 
mængder kokain, heroin og våben fra 
udlandet til Danmark. Aktionen foregik 
i tæt samarbejde med politi og ankla-
gemyndighed i Serbien. Aktionen er 
knyttet til NSK’s efterforskning af et 
sagskompleks i Danmark om 769 kg 
hård narkotika og adskillige våben, 
som to serbiske brødre i december 
blev dømt for at stå bag indsmuglin-
gen af. Brødrene blev idømt 20 års 
fængsel. Dommen sprænger derfor 
den sædvanlige strafferamme på 
området. Begge har anket dommen.

Dom i danmarkshistoriens stør-
ste hvidvasksag

To personer blev idømt historisk lange 
fængselsstraffe på hhv. ni og syv år  
i Københavns Byret for forsøg på 
hvidvask af særlig grov beskaffenhed 
for samlet 29 mia. kr. Sagen har tråde 
til Danske Banks estiske filial, hvor en 
række kommanditselskaber havde 
konti og benyttede banken til mistæn-
kelige transaktioner. I alt overførte de 
36 selskaber 29 mia. kr. gennem Dan-
ske Bank Estland. Begge personer har 
anket dommen. En dengang 49-årig 
kvinde tilstod desuden i byretten i juni 
2022 sin rolle i sagen og blev idømt 
otte års fængsel.

Kæmpe narkotikaaktion på Lan-
geland

Seks personer blev anholdt i en sag 
om indsmugling af store mængder 
kokain. De anholdte var en del af et 
opsamlingshold, som efter NSK’s 
opfattelse skulle modtage kokainen 
fra et skib og videreoverdrage narko-
tikaen til andre medgerningsmænd. 
Der blev beslaglagt 578 kg kokain, 
som er et af de største kokainbeslag, 
der er foretaget i Danmark og har 
en værdi af mindst 346 mio. kr., hvis 
man omregner til den aktuelle pris ved 
gadesalg i Danmark. En af de anhold-
te, en 27-årig albansk mand, tilstod i 
december 2024 sin rolle i indsmug- 
lingen og blev idømt 15 års fængsel.

Tiltale rejst mod Nordea for brud 
på hvidvaskloven 

NSK rejste tiltale mod Nordea for 
en række omfattende brud på hvid-
vaskloven i perioden fra 2012 til 
2015. Tiltalen i sagen er den mest 
omfattende om overtrædelser af hvid-
vaskloven, som vi har set i banksekto-
ren i Danmark. Den omhandler samlet 
set transaktioner for godt 26 mia. kr. 
Sagen er en samarbejdssag mellem 
NSK og SSK. Hovedforhandlingen er 
berammet til maj 2025, og den sidste 
retsdag forventes at være i juni 2026.
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TIDSLINJE OVER UDVALGTE SAGER

Året der gik

Optrevling af østjysk narkoring

Den 10. og sidste person i en østjysk 
narkotikaorganisation fik sin dom og 
blev idømt to år og seks måneders 
fængsel. I samme sagskompleks blev 
en dengang 34-årig mand idømt 17 
års fængsel for at have medvirket til 
indsmugling og salg af 167 kg koka-
in, 3,2 tons hash og to kg ketamin. 
Dommen, der er endelig, sprænger 
strafferammen på baggrund af de 
omfattende mængder narkotika, 
som retten anså som en skærpende 
omstændighed.

Lange fængselsstraffe i contai-
nersag

Landsretten stadfæstede domme på 
mellem otte og 16 og et halvt års 
fængsel i stort narkotikakompleks 
om forsøg på indsmugling af 300 
kg kokain fragtet i en skibscontainer 
fra Brasilien til Danmark. I alt er 17 
personer i komplekset idømt 140 års 
fængsel. Alle domme er endelige.

Ti anholdt i sag om hvidvask ved 
salg af minkskind

Ti personer blev anholdt i en koordi-
neret anholdelses- og ransagningsak-
tion. Sagen handler om hvidvask af 
over 30 mio. kr. bl.a. gennem handel 
af minkskind. De anholdte er sigtet for 
hvidvask af særlig grov beskaffenhed. 
Det er NSK’s opfattelse, at de anhold-
te er en del af et større netværk, som 
gennem handel med minkskind har 
medvirket til handelsbaseret hvidvask. 

Udsendelse af kriminalteknikere 
til Ukraine

Danske kriminalteknikere fra NSK blev 
sendt til Ukraine for at bidrage til doku-
mentation og opklaring af krigsforbry-
delser. Første hold blev sendt afsted i 
august 2023, mens andet hold blev 
sendt afsted i oktober 2024. Holdet 
havde til opgave at bistå den Interna-
tionale Straffedomstols (ICC) arbejde 
med at efterforske internationale 
krigsforbrydelser begået i Ukraine.  

Historisk lang dom til bagmand i 
udbyttesagskomplekset

En 54-årig britisk statsborger blev 
i byretten idømt en historisk lang 
fængselsstraf på 12 år for bedrageri 
mod den danske stat for over ni mia. 
kr. samt forsøg på bedrageri for 553 
mio. kr. ved uretmæssig refusion af 
udbytteskat. Sagen er ført i samarbej-
de mellem NSK og SSK. Retten fandt 
det bevist, at den 54-årige var hoved-
mand i et komplekst setup. Dommen 
er ikke endelig, da den er anket til 
landsretten.

Dom til hovedmand bag million-
bedrageri i spilleforening 

Formanden for en dansk spillefor-
ening, der er under konkurs, blev 
idømt fem og et halvt års fængsel 
efter at have tilstået omfattende inve-
steringsbedrageri over for foreningens 
flere end 800 medlemmer for et 
beløb på omkring 900 mio. kr. Udover 
fængselsstraffen konfiskerede retten 
knap 43 mio. kr. hos den dømte. 

Krigsvåben under bandekonflikt 
udløser dobbeltstraf

Tre mænd blev idømt langvarige 
fængselsstraffe i sag om besiddelse 
af krigsvåben og en større mængde 
kokain. Da besiddelsen af våbnene 
havde baggrund i bandekonflikter, 
kunne retten udmåle dobbeltstraffe, 
så to af mændene blev idømt hhv. 
13 og 15 års fængsel. De har begge 
anket dommen.

Første NSK-aktion i Grønland

Flere efterforskere og en anklager fra 
NSK var i Grønland for at efterforske 
en skattesag. Her blev der foretaget 
sigtelser af flere personer, som er 
mistænkt for at stå bag skattesvig, der 
beløber sig til flere mio. kr., samt ran-
sagninger af en række adresser i Nuuk. 
Aktionen foregik i tæt samarbejde med 
Grønlands Politi og de grønlandske 
skattemyndigheder. Sagen er NSK’s 
første efterforskning i Grønland, efter 
NSK i marts 2024 har fået kompe-
tence til at føre sager i Grønland, der 
falder inden for NSK’s område.
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Kredsunderstøttelse
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Vi understøtter hele politiet 
og anklagemyndigheden

NSK er en rigsdækkende 
enhed, som understøtter alle 
politikredse og anklagemyn-
digheden i Danmark, Grønland 
og på Færøerne.

Vi understøtter med en lang 
række specialkompetencer 
som f.eks. digital og fysisk kri-
minalteknik på gerningssteder 
og hjælp til sikring af fysiske 
og digitale spor.

Vi bistår også med visitation 
og indledende efterforskning 
i sager om digital økonomisk 
kriminalitet og med løbende 
sparring og understøttelse på 
vores specialkompetenceom-
råder. Det gælder f.eks. på 
drabsområdet, når politikred-
sene skal have hjælp til spo-
ring af udbytte fra kriminelle 
og med vores specialviden på 
eksempelvis kryptovalutaom-
rådet.

NSK skal levere effektiv 
understøttelse til hele politiet 
og anklagemyndigheden. Vi 
skal således sammen med 
Rigspolitiet løbende sikre, at vi 
benytter de rette metoder på 
efterforskningsområdet, at vi 
udnytter de muligheder, som 
den teknologiske udvikling 
giver og imødekommer de 
behov, som udviklingen i kri-

minalitetsbilledet tilsiger. Det 
kan vi blive bedre til, og derfor 
har vi styrket vores fokus på 
at følge udviklingen inden for 
det kriminaltekniske områ-
de. Vi har bl.a. startet flere 
samarbejder med universite-
ternes forskningsmiljøer, der 
skal bidrage til, at vi styrker 
vores efterforskningsmulighe-
der bredt i politiet. 

Endelig skal vi være til rådig-
hed for politikredsene og 
prioritere sagerne, så politiet 
hurtigst muligt kan målrette 
efterforskningsarbejdet og 
sikre en hurtig sagsbehand-
ling, når kriminaliteten ram-
mer borgere og virksomheder 
i hele landet.  Det bestræber vi 
os hele tiden på at blive endnu 
dygtigere til, så vi i fællesskab 
med resten af politiet og 
anklagemyndigheden beskyt-
ter Danmark mod borgernær 
og samfundsundergravende 
kriminalitet. 

På de følgende sider kan du 
læse mere om udvalgte indsat-
ser og resultater fra 2024, der 
viser, hvordan vi i løbet af året 
har assisteret politikredsene 
og anklagemyndigheden med 
vores specialkompetencer.



KREDSUNDERSTØTTELSE CASES

I 2024 har NC3 behandlet

2.346
effekter fra politikredsene. Effek-
terne indeholder ofte store data-
mængder og består af kompleks 

software.

I 2024 har NKC bistået poli-
tikredsene og Den Uafhæn-
gige Politiklagemyndighed 
med gerningsstedsundersø-

gelser. Det er sket i

39
skudsager, undersøgelse af

546
skydevåben og ved at udføre

308
ballistiske sammenlignings-
undersøgelser.
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Vi undersøger 
flere tusinde
tekniske effekter
Vores tekniske specialister i Nationalt 
Cyber Crime Center (NC3) i NSK mod-
tager dagligt mange digitale effekter 
fra politikredsene. Effekterne indgår 
som led i straffesager og kan være alt 
fra telefoner, computere, usb-stik og 
infotainmentsystemer til harddiske. Det 
er vores tekniske specialisters opgave 
at understøtte politikredsene med 
it-kriminalteknik i de komplekse sager, 
hvor politikredsene ikke selv kan udføre 
undersøgelsen. Det kan være hjælp til 
ransagning på gerningssteder, hvor der 
kan være særlige behov, assistance til 
udlæsning og sikring af data på tekniske 
enheder samt med understøttelse og 
rådgivning ved teknisk analyse. Alt dette 
sker på anmodning fra politikredsene 
og foregår i et tæt samarbejde. Det er 
vigtigt, at vi leverer effektiv understøt-
telse af høj kvalitet til hele politiet, så 
der hurtigst muligt kan ske målretning 
af efterforskningsarbejdet, og vi sikrer 
en målrettet straffesagsbehandling.

Fysisk sporsikring og våbenundersø-
gelse er en vigtig del af politiets efter-
forskning, når der er blevet skudt med 
våben, der kan være brugt som led i kri-
minalitet. Og netop på grund af udvik-
lingen med skydevåben i det offentlige 
rum, har NSK som led i udmøntningen 
af Bandepakke IV øget kapaciteten på 
området. Derfor har NSK i 2024 ansat 
yderligere tre våbenspecialister i Natio-
nalt Kriminalteknisk Center (NKC).

I sommeren og efteråret 2024 så vi en 
ny tendens, hvor unge svenskere som 
led i bandernes konflikt blev rekrutteret 
og bestilt til at begå personfarlig krimi-
nalitet i Danmark, herunder skuddrab 
på udvalgte personer samt sprængnin-
ger på særlige lokationer.

NSK’s våbenteknikere og gerningssted-
teknikere har i den forbindelse bistået 
politikredsene i deres efterforskning 
med tekniske undersøgelser, herunder 
gerningsstedsundersøgelser af skud-
afgivelser og våbentekniske øvelser. 
Teknikerne i NKC har specialistviden 
på bl.a. våben- og sporsikringsområdet 
og kan således være med til at udføre 
en sandsynlighedsvurdering af, om en 
gerningsperson har benyttet et givent 
våben.

Større og  mere effektiv 
kriminalteknisk kapacitet i 
sager om skyderier



KREDSUNDERSTØTTELSE

Vi assisterer med 
specialkompe-
tencer i hele riget

Understøttelse
af 39 drabs-
sager

CASES
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NSK’s understøttelse dækker hele 
Rigsfællesskabet. Når der er behov for 
specialkompetencer, er vi således også 
tilstede i Grønland og på Færøerne for at 
understøtte politikredsenes efterforsk-
ning.

I 2024 har NSK’s kriminalteknikere 
været til stede i Grønland i syv sager for 
at foretage fysisk kriminalteknik. 

I en drabssag fra november 2024 tog 
et hold af kriminalteknikere fra NSK og 
en retsmediciner til Grønland for at bistå 
Grønlands Politi i en drabssag i en bygd 
i Østgrønland.

Her havde en på tidspunktet 18-årig 
mand affyret flere skud mod flere perso-
ner. Han er bl.a. sigtet for at have dræbt 
en 33-årig mand og flere forhold om 
forsøg på drab af flere personer. 

Kriminalteknikere med speciale inden 
for gerningssteds- og våbenundersø-
gelser assisterede Grønlands Politis 
efterforskning med en kriminalteknisk 
og våbenteknisk gerningsstedsunder-
søgelse. Undersøgelsen indeholdt bl.a. 
vurdering af skudafstand, vinkler og 
farlighed samt sikring af gerningsvåbnet 
og resterende ammunition med henblik 
på efterfølgende funktionskontrol i Dan-
mark. 

Sagen er verserende i Grønlands Politi.

Som en del af politiets drabskoncept 
og de nationale standarder for drabs- 
efterforskning, der trådte i kraft den 1. 
januar 2023, blev Afdelingen for Kva-
litetssikring af Drabssager etableret i 
NSK.

Afdelingen understøtter politikredsene 
med løbende sparring i drabssager og 
har sammen med udpegede efterfor-
skere og efterforskningsledere i politi-
kredsene det koordinerende ansvar for 
udarbejdelse af ’peer review’ på uopkla-
rede drabssager. 

I 2024 har Afdelingen for Kvalitetssikring 
af Drabssager understøttet kredsene i 
39 sager med efterforskningsmæssig 
sparring. Af de 39 sager er 34 drabssa-
ger med i alt 34 dræbte. Der er foretaget 
ét fuldt peer review, hvor review-holdet 
har været aktiveret, mens afdelingen 
selvstændigt har foretaget to reviews 
af hhv. en uopklaret drabssag samt et 
sagskompleks med flere uopklarede 
drabsforsøg i bandemiljøet. 

Siden vedtagelsen af de nationale stan-
darder for drabsefterforskning den 1. 
januar 2023 er samtlige drabssager til 
og med 2024 i Danmark og Grønland 
efterforskningsmæssigt opklaret. Det vil 
sige, at der er sigtede i alle sager. 



I begyndelsen af 2024 fik Københavns 
Politi et efterforskningsmæssigt gen-
nembrud i en 34 år gammel drabssag 
om en dengang 23-årig kvinde, som blev 
fundet død natten til den 1. januar 1990. 
En 54-årig mand blev således anholdt 
i februar 2024, tiltalt kort tid efter og i 
sommeren 2024 dømt for drabet på 
kvinden.

Gennembruddet i sagen skete bl.a. på 
baggrund af politiets brug af metoden 
slægtsskabssøgning. Det er et efter-
forskningsværktøj, hvor der søges efter 
biologisk nære slægtninge til ophavs-
manden til en ren uidentificeret spor-
profil i politiets DNA-register. Her påviste 
en analyse foretaget af Retsmedicinsk 
Institut, at DNA-materiale, der blev fun-
det på den dræbtes bukser, stammede 
fra et familiemedlem til en konkret per-
son, hvis DNA allerede fandtes i politiets 
DNA-register. 

Et andet vigtigt bevis i sagen var et 
barfodsaftryk, som var blevet afsat i 
lejligheden i forbindelse med drabet på 
kvinden, og som matchede den tiltaltes 
fodaftryk. NSK bistod Københavns Politi 
med efterforskningen, herunder med 
assistance til kriminaltekniske undersø-
gelser af DNA samt med analyse af det 
partielle og gamle barfodsaftryk.

Sagen afspejler vigtigheden i, at vi i poli-
tiet udvikler vores efterforskningsmæssi-
ge værktøjer og metoder i takt med ny 
teknologi og forskning. I NSK har vi styr-
ket vores fokus på at identificere, udvikle 
og implementere nye kriminaltekniske 
metoder i dansk politi, som kan være 
med til at understøtte politikredsenes 
efterforskning, herunder bl.a. i forhold til 
DNA. Vi er løbende i dialog med politi-
kredsene, Rigspolitiet og Rigsadvokaten 
og med eksterne anerkendte forskere, 
om hvordan vi optimerer den måde, vi 
arbejder på og sikrer, at vi har de rette 
efterforskningsværktøjer. 

En af de lidt usædvanlige opgaver, som 
NSK sammen med Rigspolitiet har bistå-
et med i 2024, har været vores bidrag 
til den Internationale Straffedomstols 
arbejde med efterforskningen af krigs-
forbrydelser i Ukraine. I 2024 har NSK’s 
kriminalteknikere og en retsmediciner 
været udsendt til Ukraine for at bistå 
arbejdet med specialiseret bevissikring 
og efterforskning af internationale krigs-
forbrydelser begået i Ukraine. 

Kriminalteknikernes specialiserede kom-
petencer er i Ukraine blevet brugt til at 
dokumentere gerningssteder efter mis-
silangreb på civile samt på kritisk infra-
struktur. Flere kriminalteknikere, der er 
uddannet i dronefotografering, har bl.a. 
bistået med dokumentationsarbejdet.

I 2023 sendte NSK første hold af krimi-
nalteknikere til Ukraine for at bidrage til 
efterforskningen af krigsforbrydelser. 

Vi bistår 
efterforsknin-
gen af krigs-
forbrydelser
i Ukraine

Nye værktøjer på DNA-
området fører til gennembrud
i 34 år gammel drabssag

KREDSUNDERSTØTTELSE CASES
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NSK’s kriminalteknikere bistår politi-
kredsene i sager, hvor der er behov 
for særlige kompetencer f.eks. med 
sporsikring og identifikation. I 2024 
modtog NKC omtrent 

8.700
effekter, som blev aftørret for DNA 
og biologiske spor. Disse videre-
sendes til Retsgenetisk Afdeling og 
indgår som vigtige dele af politiets 
efterforskning og anklagemyndighe-
dens bevisførelse i straffesager i alle 
politikredse i Rigsfællesskabet.
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Økonomisk kriminalitet
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Vi bekæmper den 
komplekse og 
alvorlige økonomi-
ske kriminalitet

Økonomisk kriminalitet er en omfattende og struk-
turel trussel mod vores samfund og vores sam-
fundskontrakt. Og det kan være undergravende, 
når kriminelle uberettiget beriger sig økonomisk på 
samfundets og virksomheders bekostning. F.eks. 
ved at unddrage store summer fra det offentlige, 
som ellers kunne være brugt på velfærd.
 
NSK skal føre an i politiets og anklagemyndig-
hedens kamp mod den alvorligste økonomiske 
kriminalitet. Vi behandler de mest komplekse 
sager om økonomisk kriminalitet, og vi har i løbet 
af 2023 og 2024 overtaget en række mellemstore 
sager om økonomisk kriminalitet fra politikredsene, 
ligesom vi i NSK fremover kommer til at behandle 
flere sager, der ellers skulle have været behandlet 
i politikredsene.

I NSK har vi Hvidvasksekretariatet, som modtager, 
analyserer og videreformidler underretninger om 
mulig hvidvask eller finansiering af terrorisme. Og 
vi har NCIK, som modtager alle anmeldelser til 
politiet om digital økonomisk kriminalitet. Samtidig 
arbejder vi sammen med andre myndigheder og 
private aktører på at sikre en mere aktiv krimi-
nalitetsbekæmpelse, hvor vi sætter hurtigere og 
hårdere ind mod personer og netværk, der aktuelt 
begår alvorlig økonomisk kriminalitet. 

Det gælder ikke mindst på hvidvaskområdet, 
som vi har arbejdet målrettet med siden vores 
oprettelse – og med gode resultater også i 2024. 
Heriblandt i flere sager, hvor vi har aktioneret mod 
organiserede kriminelle, der gennem komplekse 
strukturer har hvidvasket for omfattende millionbe-
løb. Samtidig har NSK i de seneste år fået afgjort 
store hvidvasksager i milliardklassen, ligesom 
antallet af fældende afgørelser ved domstolene på 
hvidvaskområdet er steget markant. Det indikerer, 
at hele politiet og anklagemyndigheden har styrket 
indsatsen.

Vi ser ind i et mere broget og komplekst krimi-
nalitetsbillede, hvor kriminaliteten bliver mere 

organiseret og avanceret, og hvor der er et øget 
samarbejde mellem de kriminelle på tværs af 
netværk, kompetencer og landegrænser. Vi ved, at 
organiserede kriminelle i højere grad end tidligere 
arbejder tæt sammen med såkaldte ’professionel-
le rådgivere’. Det kan være advokater, revisorer 
og skatterådgivere, som har en særlig viden om 
opbygning og drift af finansielle strukturer, der gør 
dem i stand til at misbruge finansielle systemer og 
lade regnskaber eller virksomhedsstrukturer frem-
stå legale for at hvidvaske og sløre sorte penge. 

Derfor har vi siden NSK’s opstart haft fokus på de 
professionelle rådgivere, der hjælper de kriminelle 
med at begå økonomisk kriminalitet. Det har vi bl.a. 
gjort ved at udpege konkrete revisorer og advoka-
ter, som vi efterfølgende har efterforsket målrettet 
mod, og ved at styrke vores arbejde med fremad-
rettede efterforskninger – f.eks. ved at bruge nogle 
af de efterforskningsmæssige greb, vi kender fra 
efterforskningen af organiseret kriminalitet.

Men vi kan blive endnu dygtigere til hurtigere at 
opdage og bremse kriminaliteten og koordinere 
fælles myndighedsindsatser mod personer, virk-
somheder og netværk, der begår alvorlig økono-
misk kriminalitet. Vi har derfor igangsat og styrket 
vores tværfaglige samarbejder mod økonomisk kri-
minalitet. Det gælder både med etableringen af det 
operative og tværfaglige ODIN-samarbejde mod 
hvidvask og terrorfinansiering, som vi startede op i 
2022, og med igangsættelsen af et nyt nationalt Al 
Capone-samarbejde, som gik i luften i marts 2025. 

I NSK er vi desuden ved at etablere en stærkere 
analyse- og moniteringskapacitet på det økono-
miske område. Den skal være med til at danne et 
mere solidt vidensgrundlag for, hvordan vi effektivt 
og klogt sætter ind mod den mest alvorlige økono-
miske kriminalitet. Du kan læse mere om udvalgte 
indsatser fra 2024 i kampen mod den mest kom-
plekse økonomiske kriminalitet på de kommende 
sider.

ØKONOMISK KRIMINALITET



Det skal aldrig kunne betale sig at være krimi-
nel. Udover at strafforfølge de kriminelle har 
NSK også styrket den målrettede indsats med 
at opspore og inddrive værdier fra udbytte, der 
stammer fra organiseret kriminalitet. Det gælder 
i sager både i og uden for Danmark.

I 2024 har NSK’s sporingsgruppe, der under-
støtter hele dansk politi, foretaget omtrent 270 
beslag til en samlet estimeret værdi af knap 93 
mio. danske kr.

Beslaglæggelserne er foretaget i NSK’s egne 
sager og i assistancesager for landets politikred-
se.   

Det understøttende arbejde, som sporingsgrup-
pen udfører, er ofte længerevarende og sker ved 
afdækning af fokuspersonernes værdier, beslag-
læggelsen af disse, kosterhåndtering samt reali-
sering af værdierne. 

Blandt beslaglæggelserne af koster fra straf-
fesager i 2024 er bl.a. friværdi i ejendomme i 
Danmark og i udlandet, herunder i andele i ferie-
lejlighedskomplekser. Derudover er der foretaget 
beslag af designerurer, -tøj og -tasker, biler af 
mærkerne ’Audi’, ’Tesla’ og ’Aston Martin’ samt 
af aktiedepoter og kryptovaluta. 

NSK har intensiveret jagten på 
professionelle rådgivere, der 
har været med til at facilitere 
økonomisk kriminalitet blandt 
organiserede kriminelle. I 2024 
har vi i NSK aktioneret mod 
flere personer, som efter vores 
opfattelse har været med til at 
facilitere organiseret økonomisk 
kriminalitet. Flere af personer-
ne har en særlig tilknytning til 

to revisionsselskaber. NSK har 
ligeledes i oktober rejst tiltale 
mod en tidligere advokat for 
hvidvask af næsten to mia. kr. 
Det er NSK’s opfattelse, at den 
tidligere advokat som direktør 
i fem danske selskaber har 
hvidvasket penge for adskillige 
udenlandske selskaber gen-
nem danske og udenlandske 
banker.

I december kunne NSK anholde 
flere personer, som er er sigtet 
for medvirken til dokumentfalsk 
af særlig grov karakter. Perso-
nerne, der alle har relationer til 
den finansielle sektor, er sigtet 
for at stille falske dokumenter til 
rådighed, hvilket har medvirket 

til, at flere personer har kunnet 
optage huslån for et samlet 
beløb på ikke under 150 mio. 
kr. Sagen udspringer af analy-
ser fra ODIN-samarbejdet og 
understreger effekten af det 
tværfaglige samarbejde.

CASESØKONOMISK KRIMINALITET

Operativt Dansk Informati-
ons- og efterretningsnetværk 
(ODIN)

ODIN er et operativt samarbej-
de mellem en række offentlige 
myndigheder og private aktø-
rer omfattet af hvidvaskloven. 
Samarbejdet har til formål at 
forebygge og bekæmpe alvor-
lig og kompleks hvidvask, 

terrorfinansiering og fjernover-
greb. I ODIN deles informatio-
ner og viden om tendenser og 
metoder indenfor økonomisk 
kriminalitet og hvidvask. 
Netværket anvendes også 
til at overvåge mistænkelige 
transaktioner, der kan være 
relateret til terrorfinansiering. 
Samarbejdet ledes af NSK.
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NSK opsporer de
kriminelles penge

Intensiveret jagt på
professionelle rådgivere

Anholdelse af personer 
fra den finansielle sektor



NSK har i samarbejde med SSK ført straf-
fesager mod tre personer, som er blevet 
idømt fængselsstraffe for omfattende 
bedrageri samt forsøg på omfattende 
bedrageri mod den danske statskasse. 
To af dommene er endelige, mens én af 
dommene er anket til landsretten.

I december 2024 blev en på daværen-
de tidspunkt 54-årig britisk statsborger 
idømt en historisk lang fængselsstraf på 
12 år for bedrageri  for over ni mia. kr. 
samt forsøg på bedrageri for 553 mio. kr. 
ved uretmæssig refusion af udbytteskat. 
Retten fandt det bevist, at den 54-årige 
var hovedmand i et komplekst setup. 
Fængselsstraffen på 12 år er den mak-
simale straf for økonomisk kriminalitet, 
og der er dermed tale om en historisk 
afgørelse, idet det er første gang, at en 
dansk domstol idømmer den strengeste 
fængselsstraf for økonomisk kriminalitet 
i Danmark. Dommen er ikke endelig, da 
den er anket til landsretten. Ankesagen 
begynder i november 2026.

I samme kompleks er en 53-årig britisk 
statsborger tillige blevet idømt fængsels-
straf for at have været en del af samme 
setup. Den 53-årige blev i marts 2024 i 
en tilståelsessag idømt otte års fængsel 
for medvirken til omfattende bedrageri og 
forsøg herpå.

I juli 2024 rejste NSK tiltale mod 
Nordea for en række brud på hvid-
vaskloven. Tiltalen har en sådan 
karakter, at den efter NSK’s opfattelse 
er den mest omfattende overtrædelse 
af hvidvaskloven, der er set i bank-
sektoren i Danmark. Tiltalen dækker 
forhold, der samlet omfatter transak-
tioner for ca. 26 mia. kroner. Sagen 
begyndte i 2016, hvor det daværende 
SØIK fra Finanstilsynet modtog en 
politianmeldelse af Nordea for omfat-
tende overtrædelser af hvidvaskloven. 

I 2019, umiddelbart før sagen var klar 
til at komme for retten, tilgik der nye 
oplysninger fra Finanstilsynet, som 
handlede om bankens manglende 
kontrol med en lang række store 
russiske kunder. Det gav anledning til 
en ny omfattende efterforskning om 
overtrædelser af hvidvaskloven.

Hovedforhandlingen i sagen er beram-
met til maj 2025 og vil blive ført i 
samarbejde med SSK. 

I februar 2024 blev der i Københavns 
Byret afsagt dom i det, der kan beteg-
nes som Danmarkshistoriens største 
hvidvasksag. Her blev to personer 
dømt for hvidvask begået under sær-
deles skærpende omstændigheder. 
De blev således idømt hhv. ni og syv 
års fængsel for hvidvask af hhv. 26 
og 29 mia. kr. Hvidvasken foregik ved, 
at de dømte systematisk stiftede og 
administrerede 40 forskellige danske 
kommanditselskaber, og derved gjor-
de det muligt gennem selskaberne at 
modtage og videreføre penge, som 
antageligvis stammede fra kriminali-

tet. Der er tale om et beløb på knap 
fire mia. euro eller 29,5 mia. danske 
kroner som i en periode på over syv 
år blev kanaliseret gennem rækken 
af selskaber, der alle havde konti i 
Danske Banks filial i Estland. Begge 
personer har anket dommen. 

En dengang 49-årig kvinde tilstod i juni 
2022 sin rolle i sagen og blev idømt 
otte års fængsel ved Københavns 
Byret.

Sagen er en samarbejdssag mellem 
NSK og SSK.
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Historisk straf 
i udbyttesags-
komplekset

Nordea tiltalt i
omfattende hvidvasksag

Dom i danmarkshistoriens 
største hvidvasksag



Hvordan ser du på hvidvasktruslen 
ved handelsbaseret hvidvask som 
metode?

Peter: Først og fremmest er det vigtigt 
at slå fast, at metoden ikke er ny, men 
er noget, vi i politiet og anklagemyndig-
heden først i de senere år har fået sat et 
egentligt begreb på. Det er en metode, 
vi kommer til at have større fokus på, og 
som man også internationalt ser på med 
stor alvor. Vi har gennem årets løb set 
flere eksempler på, hvad der efter vores 
opfattelse er handelsbaseret hvidvask, 
og i denne type sager handler det ofte 
om meget store værdier, der hvidvaskes 
gennem komplekse hvidvaskkonstrukti-
oner. 

Hvordan har du set den handelsba-
serede hvidvask afspejle sig i sager-
ne fra årets løb?

Stig: Vi kan se fra flere hvidvasksager i 
år, at der i komplekse hvidvask-setups 
indgår handel med varer, ligesom der 
typisk indgår et udenlandsk pengespor. 
Det kan være svært at dokumentere, 
at der er tale om netop handelsbaseret 
hvidvask – bl.a. fordi transaktionerne ofte 
foregår forskudt af handlerne. Her er det 
afgørende, at vi er opmærksomme på 
modus, som jo grundlæggende går på 
at sløre, hvor ulovlige penge kommer fra, 
og at vi får bremset det.             

Kan du nævne et konkret eksempel 
på en sag, hvor handelsbaseret 
hvidvask indgår fra i år?

Stig: I juli blev en 62-årig mand idømt 
fem års fængsel i en NSK-sag, idet han 
ved Københavns Byret tilstod hvidvask 
for 145 mio. kr. Manden havde efter 
NSK’s opfattelse været nøgleperson i et 
vidtforgrenet netværk af virksomheder 
og transaktioner af penge og varer mel-
lem Danmark og udlandet. I det setup, 
manden havde konstrueret, betalte en 
række danske virksomheder penge, der 
stammede fra ulovlig aktivitet til de dan-
ske selskaber, som manden kontrollere-
de. Herfra blev der betalt fakturaer fra 
legale udenlandske virksomheder med 
henblik på levering af varer til helt andre 
virksomheder og personer i udlandet. 

Alt dette skete for at sløre pengenes 
oprindelse og få det til at ligne en legal 
forretning. Manden blev alene dømt for 
”almindelig” hvidvask, hvilket viser, at 
grænsen mellem ”almindelig” hvidvask 
og handelsbaseret hvidvask ofte kan 
være ganske flydende.

Peter Høholt,
Chef for Hvidvasksekretariatet,
NSK

ØKONOMISK KRIMINALITET INTERVIEW
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Handelsbaseret hvidvask:
En tendens i 2024

Gennem komplekse hvidvask-setups 
misbruger kriminelle aktører legale 
virksomhedsstrukturer og internatio-
nale handelssystemer til at hvidvaske 
ofte meget store pengebeløb. Meto-
den kaldes handelsbaseret hvidvask. 
Chef for Hvidvasksekretariatet, Peter 
Høholt, og specialanklager i NSK, Stig 
Paulsen, sætter her ord på truslen fra 
handelsbaseret hvidvask og fortæller 
om NSK’s fokus på området.

Hvad er handelsbaseret
hvidvask?

Handelsbaseret hvidvask handler 
om at flytte værdier ved at handle 
med varer og services. 

Ved brug af varehandel kan kriminel-
le flytte store værdier på en måde, 
der kan være svær for myndigheder 
og underretningspligtige at opdage, 
fordi handlerne fremstår legitime i 
store handels- og transaktionsvolu-
mener. Det kan f.eks. ske ved over- 
og underfakturering af varer, hvor 
der bevidst angives forkerte priser 
på varer eller services for på den 
måde at flytte ulovlige midler fra én 
aktør til en anden. En anden metode 
kan være over- og underdrivelse af 
handelsvolumener, hvor der angives 
urigtige mængder af varer eller 
fantomhandler – handler der aldrig 
finder sted.



Hvordan udfordrer handelsbaseret 
hvidvask myndighederne?

Peter: Generelt er hele vores betalings-
landskab og hvidvaskkæden blevet 
mere fragmenteret og globaliseret, og 
de kriminelle bliver mere opfindsom-
me i deres opbygning af komplekse 
hvidvaskkonstruktioner. Lidt forsimplet 
kunne vi før i tiden nemmere og hurti-
gere via en underretning afkode, hvem 
der har sendt pengene, og hvem der 
har modtaget dem. Nu er strukturerne 
noget mere komplekse og indeholder 
langt flere led – ikke mindst til udlan-
det. Det komplicerer vores arbejde i 
Hvidvasksekretariatet samt efterforsk-
ningen, og gør det vanskeligere at 
opdage, at der foregår hvidvask. Ved 
handelsbaseret hvidvask kræver det 
ofte, at vi modtager underretninger 
fra flere forskellige underretningsplig-
tige, fordi der både er et varespor og 
et transaktionsspor, som forskellige 
underretningspligtige har indblik ind i. 

Derfor arbejder vi lige nu i Hvidvaskse-
kretariatet på analyser, hvor vi binder de 
finansielle spor og spor fra varehandel, 
f.eks. tolddata, sammen. Vi skal blive 
klogere på, hvordan de kriminelle arbej-
der, og hvilke varegrupper de udnytter 
til at flytte værdier. Med de analyser i 
hånden kan vi langt bedre hjælpe de 
underretningspligtige og samarbejden-
de myndigheder til at se efter de rette 
indikatorer og målrette deres  kontroller.

Vi skal blive bedre til at få øje på 
sagerne og blive dygtigere til at løfte 
dem. Og så skal vi blive ved med at 
følge udviklingen tæt. Ligesom med al 
anden kriminalitet udvikler metoderne 
til hvidvask sig hele tiden – og vi skal 
følge med, så vi er lige i hælene på de 
kriminelle.

Stig Paulsen,
Specialanklager og fagleder for 
hvidvaskgruppen, NSK

ØKONOMISK KRIMINALITET INTERVIEW
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”Lidt forsimplet kun-
ne vi før i tiden nem-
mere og hurtigere 
via en underretning 
afkode, hvem der 
har sendt penge-
ne, og hvem der 
har modtaget dem. 
Nu er strukturerne 
noget mere kom-
plekse og indeholder 
langt flere led – ikke 
mindst til udlandet.” 
- Peter Høholt

Hvidvasksekretariatets rolle

Hvidvasksekretariatet er en del af 
NSK og modtager, analyserer og 
videreformidler underretninger om 
mulig hvidvask eller finansiering af 
terrorisme. Underretningerne kommer 
fra virksomheder og personer, som er 
omfattet af hvidvaskloven. Hvidvask-
sekretariatet modtager også underret-
ninger fra offentlige myndigheder og 
internationale samarbejdspartnere.

Derudover er det Hvidvasksekretari-
atets opgave at formidle resultaterne 
af analyser og relevante oplysninger til 
kompetente myndigheder, organer og 
instanser ved mistanke om hvidvask 
af penge, tilknyttede underliggende 
forbrydelser eller finansiering af terro-
risme. 

Truslen fra handelsbaseret hvidvask 

FATF (The Financial Action Task Force) 
vurderer, at en stor del af udbyttet fra 
kriminelle aktiviteter på globalt plan 
hvidvaskes af kriminelle aktører, som 
misbruger det internationale handels-
system. Da Danmark er en lille og 
åben økonomi med stor international 
handelsvolumen, vurderer Hvidvaskse-
kretariatet, at risikoen for at kriminelle 
aktører misbruger danske handelssy-
stemer til at hvidvaske penge er høj.
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Organiseret kriminalitet



Den kriminalitet, som organiserede kriminelle 
grupper og netværk udøver, og de parallelsam-
fund, som bandemiljøerne udgør, er en alvorlig 
trussel mod det danske samfund. Den har store 
menneskelige og økonomiske konsekvenser, lige-
som den skaber utryghed blandt borgerne. 

Det er en kerneopgave for NSK at sætte hårdt ind 
mod de organiserede kriminelle grupperinger, der 
står bag den mest samfundsskadelige kriminali-
tet.

NSK moniterer bandemiljøet, så vi i politiet har det 
bedst mulige udgangspunkt for at være på forkant 
med bandernes kriminalitet og konflikter, og så vi 
kan målrette vores indsatser mod de grupper og 
netværk, der gør størst skade på samfundet. 

NSK har i 2024 haft talrige efterforskninger rettet 
mod personer, der er en del af bandemiljøet, og 
mod grupperinger i konflikt, ligesom vi har taget 
andre tiltag i brug for at stække bandemiljøet. NSK 
har bl.a. udstedt et foreløbigt forbud mod Bandi-
dos MC i Danmark, ligesom vi sammen med Skat-
testyrelsen, Gældsstyrelsen og Erhvervsstyrelsen 
har iværksat en tværsektoriel myndighedsindsats 
rettet mod medlemmer af Bandidos MC og deres 
økonomiske aktiviteter. Det arbejde formaliserer 
og udbygger vi i 2025 i det nye nationale Al Capo-
ne-samarbejde.

Mange af vores efterforskninger om alvorlig orga-
niseret kriminalitet viser, at bagmændene, der 
styrer de kriminelle netværk, ofte opholder sig i 
udlandet, herunder i tredjelande, som dansk politi 
og andre europæiske myndigheder ikke har etab-
leret et fast samarbejde med. Herfra orkestrerer 
de kriminalitet i Danmark via anonym kommuni-
kation på krypterede beskedtjenester eller skjuler 
sig bag VPN, anonyme mail-tjenester og fora på 
darkweb. Det har vi bl.a. set i forbindelse med de 
mange sager i 2024, hvor unge svenskere blev 
rekrutteret og bestilt til at begå drab og voldshæn-

delser i Danmark som led i bandernes konflikt.
Crime as a Service (CaaS) er ikke en ukendt frem-
gangsmåde – heller ikke i Danmark –  men vi har 
ikke tidligere set et lignende omfang af bestillinger 
og udøvere.

Når de kriminelle søger tilflugt i udlandet, besvær-
liggør det politiets eftersøgnings- og strafforfølg-
ningsarbejde. Vi arbejder derfor løbende med 
at styrke samarbejdet med andre myndigheder, 
herunder også internationalt – bl.a. gennem 
politiets og anklagemyndighedens udstationerede 
forbindelsesofficerer i Europol og Eurojust. 

Samtidig skal vi i NSK blive endnu dygtigere til 
at få adgang til kriminelles kommunikation på 
krypterede beskedtjenester, hvor der organiseres 
og koordineres samfundsskadelig kriminalitet. I 
2024 har vi derfor påbegyndt arbejdet med etab-
leringen af en ny national taktisk enhed, der skal 
understøtte de komplicerede efterforskninger i 
politiet, der kræver særlige indgreb på det digitale 
område. Du kan læse mere om vores indsatser 
mod den organiserede kriminalitet på de kom-
mende sider.

ORGANISERET KRIMINALITET

Moniteringsområder i NSK

NSK moniterer områderne kriminelle netværk 
og grupperinger, herunder rocker- og bande-
området, narkotika samt våben og spræng-
stoffer. Derudover er NSK ved at opbygge en 
stærkere moniteringskapacitet af økonomisk 
kriminalitet.

Den politimæssige monitering indebærer at 
sikre et løbende overblik over særlige krimi-
nalitetsområder. Det giver politiet mulighed 
for at følge udviklingen af trends og metoder, 
der benyttes af kriminelle, så vi kan målrette 
vores indsatser herimod.
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Vi målretter vores 
indsatser mod 
organiserede 
kriminelle netværk



ORGANISERET KRIMINALITET

Vidste du...
I september 2024 blev en politikom-
missær fra NSK udstationeret som 
dansk politis forbindelsesofficer i 
Sverige. Udstationeringen skete i køl-
vandet på en række alvorlige og vold-
somme hændelser i bl.a. København 
begået af svenske statsborgere. 

Formålet er at styrke politisamarbej-
det i Norden med særligt fokus på den 
grænseoverskridende og organisede 
kriminalitet, herunder øge informa-
tions- og efterretningsudvekslingen 
imellem landene, som er af afgørende 
betydning for politiets operative arbej-
de.
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Hårde domme i 
sager om våben 
under konflikt
I NSK slår vi hårdt ned på den mest 
samfundsskadelige kriminalitet. Det 
gælder f.eks., når våben tages i brug 
som led i konflikt mellem banderne. I 
flere af årets operationer har vi anholdt 
organiserede kriminelle, der har besid-
det, solgt og benyttet våben, og flere af 
disse personer er blevet idømt hårde og 
lange fængselsstraffe. I flere sager har 
besiddelsen af våben haft baggrund i 
bandekonflikt, hvorfor retten har kunnet 
udmåle dobbeltstraffe til de tiltalte efter 
straffelovens § 81a. 

Det er eksempelvis sket i en sag fra 
Aarhus omhandlende det aarhusianske 
bandemiljø, hvor tre personer i novem-
ber blev idømt langvarige fængsels-
straffe for besiddelse af krigsvåben og 
en større mængde kokain – heriblandt 
to bandemedlemmer. To personer blev 
idømt dobbeltstraffe på hhv. 13 og 15 
års fængsel.

I det samlede sagskompleks, hvor NSK 
har optrevlet en østjysk kriminel organi-
sation, der har indsmuglet og distribu-
eret store mængder narkotika, er der 
samlet givet 90 og et halvt års fængsel. 

Fra april og henover sommeren og 
efteråret 2024 ramte en række hæn-
delser Danmark, hvor unge svenske 
statsborgere blev rekrutteret og bestilt 
til at begå drab og voldshændelser i 
Danmark som led i bandernes kon-
flikt. Størstedelen af disse Crime as a 
Service (CaaS)-hændelser, der navnlig 
fandt sted i Københavnsområdet, blev 
afværget af politiet – også før de nåede 
at finde sted – og få sager står tilbage 
som uopklarede. NSK har som led i 
indsatsen mod den organiserede og 
grænseoverskridende kriminalitet iværk-
sat flere efterforskningsoperationer mod 
personer, som efter politiets opfattelse 
er en del af bandemiljøet og har haft 
faciliterende roller i forbindelse med 
CaaS-hændelserne. Det er sket i et tæt 
samarbejde med Københavns Politi, der 

har efterforsket mange af de konkrete 
hændelser.  

I november anholdt NSK en 20-årig 
mand for salg af en mindre mængde 
kokain. Han blev efterfølgende sigtet 
og varetægtsfængslet for to forhold om 
medvirken til forsøg på manddrab i for-
bindelse med CaaS-hændelserne.

I december anholdt marokkansk politi på 
NSK’s foranledning ligeledes en 20-årig 
mand, der efter NSK’s opfattelse har 
haft en central rolle i bandemiljøet og 
er sigtet for at have medvirket til flere 
forhold om forsøg på manddrab i relati-
on til CaaS-hændelserne. Han forventes 
udleveret til Danmark med henblik på 
strafforfølgning. 

Styrket indsats mod
organiseret kriminalitet
på tværs af sundet

CASES
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Vidste du...
I 2024 blev der regi-
steret 24 skyderier i 
Danmark, som havde 
relation til rocker- og 
bandemiljøet.

Ved udgangen af 
2024 var der 1.324 
registrerede rocker- og 

bandemedlemmer. De 
blev i alt idømt 455 års 
fængsel ved i alt 1.514 
fældende afgørelser. 
Ved udgangen af 2024 
var der gennemsnitligt 
fængslet (afsonere og 
varetægtsfængslede) 
369 rockere og bande-
medlemmer pr. måned 
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International indsats
i kampen mod 
narkotika og hvidvask

Opløsningssag og 
forbud mod Bandi-
dos MC Danmark
I maj 2024 udstedte 
NSK et foreløbigt for-
bud mod Bandidos MC 
i Danmark, samtidig 
med at NSK indbragte 
en opløsningssag mod 
grupperingen for retten. 
Det blev således forbudt 
at videreføre foreningen 
ved f.eks. at samles og  
bære foreningens ken-
detegn. 

Baggrunden for forbud-
det var at stække Ban-
didos, der blev vurderet 
som den største og mest 
konflikt- og voldspa-
rate bandegruppering  
i landet. Grupperingen 
havde således alene 
siden 2016 været invol-
veret i mindst ti voldelige 
konflikter med andre 

kriminelle grupperinger. 
Forbuddet blev udstedt   
efter NSK i maj 2023 i 
samarbejde med SSK 
og med assistance fra 
politikredsene indledte 
en efterforskning mod 
grupperingen. Det var 
med henblik på at vur-
dere, om der er grundlag 
for at indlede en sag ved 
domstolene om opløs-
ning af Bandidos MC i 
Danmark. 

For at Bandidos MC i 
Danmark kan blive opløst 
ved dom, skal anklage-
myndigheden føre bevis 
for, at Bandidos MC i 
Danmark er en forening 
i grundlovens forstand, 
og at foreningen har et 
ulovligt øjemed. 

Den organiserede krimi-
nalitet er grænseoverskri-
dende. Kriminelle netværk 
er således sjældent alene 
fokuseret i Danmark, men 
trækker ofte tråde til udlan-
det, hvor organiserede 
danske kriminelle opererer 
fra, eller hvor man samar-
bejder med udenlandske 
kriminelle. Det har vi flere 
eksempler på i NSK-sager 
fra 2024, som har ført til 
dom. 

Disse indsatser beror på 
tætte samarbejder og 
løbende udveksling af 
informationer med interna-
tionale samarbejdspartne-
re, herunder andre landes 
politi- og anklagemyndig-
heder.

I marts 2024 samarbejde-
de NSK således med  politi-
et og anklagemyndigheden 
for organiseret kriminalitet 
i Serbien om efterforsk-
ningen af en vidtforgrenet 
narkotikaorganisation. 

I den forbindelse blev tre 
serbiske mænd anholdt 
og sigtet for indsmugling 
af store mængder kokain, 
heroin og våben fra udlan-
det til Danmark, ligesom 
der også skete omfattende 
beslaglæggelse af værdier 
i Serbien. Heriblandt 13 
lejligheder, et landområde 
med nybygget luksushotel i 
naturparken Tara, guldbar-
rer m.m.

Aktionen er knyttet til et 
sagskompleks i Danmark 
omhandlende samlet 849 
kg hård narkotika og adskil-
lige våben.

I december 2024 blev to 
serbiske brødre idømt 20 
års fængsel for i en periode 
fra 2019 til april 2022 at 
stå bag handel med meget 
store mængder hård nar-
kotika. Dommen sprænger 
dermed den sædvanlige 
straframme på 16 års 
fængsel for denne type 
forbrydelse. De to brødre 
har anket dommen.
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Digital kriminalitet



DIGITAL KRIMINALITET
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Vi skal tackle den digitale 
kriminalitet på en ny måde

Truslen fra digital kriminalitet er en 
af de meget alvorlige og samfunds-
skadelige kriminalitetstrusler, vi står 
over for. Den vil formentlig stige i takt 
med den teknologiske udvikling, og 
efterhånden som vi lever en stadigt 
større del af vores liv online.

Kriminaliteten på det digitale område 
er blevet mere kompleks og organi-
seret. Det skyldes bl.a., at antallet 
af cyberkriminelle er øget, og at de 
kriminelle samarbejder på tværs af 
netværk og specialer og derved kan 
foretage mere avancerede angreb til 
stor skade for både borgere og virk-
somheder. En anden udfordring er, at 
kriminelle i ind- og udland på meget 
kort tid og uden de store midler og 
kompetencer kan ramme mange 
ofre hyppigt og med stor geografisk 
spredning. 

Den digitale kriminalitet udfordrer os i 
politiet og anklagemyndigheden. Det 
skyldes både kriminalitetens kom-
pleksitet og dens omfang, hastighed 
og geografiske spredning. Og vi har 
erkendt, at traditionel efterforskning 
og strafforfølgning, hvor der fokuse-
res på det enkelte kriminelle forhold, 
ikke kan løse udfordringen alene.

Det er derfor nødvendigt, at vi gen-
tænker måden, vi tackler truslen fra 
den digitale kriminalitet på, så vi foku-
serer vores indsatser mest effektivt 
mod de mest aktive seriekriminelle 
og arbejder mere målrettet med at 
forstyrre de organiserede cyberkrimi-
nelles infrastrukturer og netværk.

Et af NSK’s svar i oprustningen mod 
de digitale kriminelle er oprettelsen

af et nyt samlet center for digital 
kriminalitet. Centeret fungerer som 
én samlet indgang til visitation og 
indledende efterforskning af alle 
anmeldelser til dansk politi om digi-
tal økonomisk kriminalitet og fra 1. 
oktober 2025 også for hovedparten 
af anmeldelser om digitale seksual-
forbrydelser. Det giver en hurtig og 
ensartet prioritering på tværs af lan-
det, hvilket skal være med til at styrke 
politikredsenes mulighed for at efter-
forske de alvorligere sager og give 
politiet et stærkere grundlag for hurti-
gere at bremse aktive seriekriminelle.  
Det indebærer også, at den politi-
mæssige indsats fokuserer mere på 
mønstre og tendenser end på det 
enkelte anmeldte forhold.

Vi har i 2024 også styrket vores dis-
ruptive og forebyggende indsats mod 
digital kriminalitet. Vi ved, at et vigtigt 
element i kampen mod den digitale 
kriminalitet netop er at forstyrre 
kriminaliteten og styrke samfundets 
modstandsdygtighed over for digital 
kriminalitet. Derfor har vi i NSK i 2024 
bidraget i flere store internationale 
cyberoperationer mod organiserede 
cyberkriminelle, der har faciliteret 
verdensomspændende it-kriminalitet 
mod flere hundrede tusinde ofre 
verden over. Og vi har gennem bl.a. 
Politiets Online Patrulje (POP) i NSK 
været i dialog med borgerne for at 
forebygge at særligt børn og unge 
udsættes for kriminalitet.

Du kan læse mere om flere af vores 
indsatser mod digital kriminalitet i 
2024 på de følgende sider.



NSK oprettede i slutningen af 2024 
et nyt samlet center for digital 
kriminalitet. Centeret fungerer som 
samlet indgang for anmeldelser af 
de mest udbredte typer af digital 
kriminalitet, som er i markant 
vækst. Baggrunden for oprettelsen 
af centret er at sikre, at der hurtigst 
muligt sker en skarp og ensrettet 
prioritering af anmeldelserne, så 
politikredsene får bedre mulighed 
for at efterforske sagerne og sikre 
en effektiv behandling. 

Samtidig skal samlingen af digitale 
kræfter i NSK også være med til 
at skabe et bedre grundlag for 
en bedre måludpegning på tværs 
af det digitale område, så aktive 
seriekriminelle hurtigere identifi-
ceres og bremses, og så sagerne 
beriges inden de sendes til videre 
efterforskning i den respektive poli-
tikreds.

CASESDIGITAL KRIMINALITET

Vidste du...
I 2024 modtog NSK 11.169 
sager fra den amerikanske 
organisation National Center 
for Missing & Exploited Children 
(NCMEC). Sagerne dækker over 
underretninger fra udenlandske 
sociale medieplatforme, hvor der 
er mistanke om, at der figurerer 
seksuelt indhold på platformene, 
og hvor der er en indikation på en 
dansk gerningsmand eller foruret-
tet. Antallet af NCMEC-sager er i 
kraftig vækst. Til sammenligning 
modtog politiet i 2020 3.264 
NCMEC-sager.

Det er NSK’s opgave at screene 
billeder, videoer og chat, herun-
der at lave den indledende efter-
forskning i sagerne og vurdere, 
om indholdet strider med dansk 
lovgivning. Herefter sendes 
sagerne videre til behandling i 
politikredsene. 

I 2024 sendte NSK

2.328
NCMEC-sager videre til politikred-
sene til efterforskning.

Vidste du...
I 2024 modtog Politiets Online 
Patrulje (POP)

6.500
unikke henvendelser fra bor-
gere via forskellige sociale 
medie kanaler indeholdende 
forespørgsler omkring sikker 
adfærd på nettet samt tips.

Derudover efterforskede eller 
bistod POP politikredsene i 

70
konkrete sager. I 2024 har 
NSK’s Single Point of Contact 
(SPOC) understøttet politikred-
sene med 

4.300
henvendelser, hvilket i gennem-
snit svarer til 400 pr. måned.
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Øget fokus på at reducere
kriminelles forspring

I NSK har vi flere funktioner, der understøt-
ter politikredsenes efterforskning af digital 
kriminalitet. En af dem er Politiet Online 
Patrulje (POP). Politiets Online Patrulje 
blev etableret som en ny sektion i NSK 
den 1. april 2022 for at skabe tryghed 
og sikkerhed online samt for at forebygge 
kriminalitet –  særligt blandt børn og unge. 
Siden 2022 har patruljen således været 
tilstede og patruljeret flere sociale medier. 
Dette for nemt og hurtigt at kunne gå i 
dialog med børn og unge og for at interve-
nere, når kriminalitet begås på nettet.

POP understøtter hele politiet – bl.a. med 
indledende efterforskning, når der mod-
tages tips fra borgere eller med særlige 
efterforskningsmæssige kompetencer i 
relation til sociale medier. 

I NSK findes desuden politiets fælles 
kontaktpunkt – et såkaldt Single Point of 
Contact (SPOC) – til udenlandske inter-
netplatforme og sociale medier. Denne 
sektion bistår også politikredsene i sager 
om digital kriminalitet, hvilket bl.a. sker 
gennem visitation og indledende efter-
forskning i sager om f.eks. krænkende 
materiale af seksuel karakter på sociale 
medier. Arbejdet består desuden i at 
assistere bl.a. politikredsene med at fjerne 
ulovligt og krænkende indhold fra internet-
tet samt at hastesikre og indhente data fra 
internetplatforme.

NSK forebygger digital krimi-
nalitet og bistår politikredsene 
med indledende efterforskning 



DIGITAL KRIMINALITET CASES
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Fælles international
indsats mod organise-
rede cyberkriminelle

Kryptovaluta-
specialister hjælper 
med at finde værdier 
Kriminelle udnytter tekno-
logiens mange potentialer 
og er blevet mere sikker-
hedsbevidste i sløringen 
af deres spor og værdier. 
I politiet oplever vi, at 
organiserede kriminelle 
udnytter digitale kryptova-
lutaer til at sløre pengenes 
oprindelse fra kriminalitet 
og gøre det sværere for 
politiet at beslaglægge 
dem.

Gennem de seneste år er 
vi i NSK blevet dygtigere 
på kryptovaluta-området, 
og det er i tæt samarbejde 
med politikredsene lykke-
des at få beslaglagt større 
pengebeløb fra kriminalitet 
i en række efterforskninger,  
hvor kryptovalutaspecia-
lister har assisteret med 
gennemgang af digitale 
spor.

NSK’s kryptovalutaspe-
cialister har ligeledes 
bistået med analyser af 
pengestrømme af kryp-
tovaluta i sager om bl.a. 
banderelateret kriminalitet 
med henblik på at finde 
mistænkte og kortlægge 
kriminelle netværk. Det har 
medvirket til en betydelig 
strafforøgelse i sager om 
eksempelvis handel med 
narkotika via markeder på 
darkweb. 

I NSK har vi styrket politiets 
indsats mod internationale 
organiserede cyberkrimi-
nelle i 2024. Det er bl.a. 
sket ved deltagelse i store 
internationale operationer 
og ved udstationering af 
den første danske cyberfor-
bindelsesofficer i Europol. 

F.eks. har NSK i maj 2024 
bistået politikredsene med 
at foretage en række akti-
oner mod organiserede 
cyberkriminelle og disses 
it-infrastruktur. Det skete i 
tæt samarbejde med flere 
politi- og retshåndhævende 
myndigheder i Europa og 
USA i Operation Endgame. 

Her slog politiet med fæl-
les front til mod botnets, 
der blev brugt som led i 
organiseret it-kriminalitet, 
herunder ransomware-an-
greb mod virksomheder og 
it-kriminalitet mod borgere. 

Politiet estimerede, at bot-
nettene var blevet brugt til 
at facilitere IT-kriminalitet 
med flere hundrede tusin-
de ofre på verdensplan, 
herunder også danske.

Operationen afspejler den 
nye og mere disruptive 
tilgang til at angribe truslen 
fra de organiserede cyber-
kriminelle på. I stedet for 
at fokusere på enkeltsager, 
skal vi i fællesskab med 
andre landes myndigheder 
målrette vores indsats mod 
de aktører, som spiller en 
central rolle i det kriminelle 
økosystem.

I Endgame har vi således 
fokuseret vores indsats 
mod kriminelle, der har 
stillet it-infrastruktur til 
rådighed for organiseret 
og verdensomspændende 
it-kriminalitet.



Operation Endgame afspejler på mange 
måder et nybrud i måden, hvorpå politi-
et skal håndtere og imødegå truslen fra 
den mest komplekse cyberkriminalitet. 
Sådan lyder det fra Mathias Andersen, 
som er it-efterforsker og fungerende 
politikommissær i NSK, og en af de 
personer, der har deltaget i operationen 
fra NSK.

I operationen slog en række lande til 
mod kriminelles it-infrastruktur, der blev 
brugt som led i it-relateret økonomisk 
kriminalitet – særligt ransomware-an-
greb – som ramte flere hundrede tusin-
de ofre på verdensplan, herunder også i 
Danmark.

Aktionen foregik ved en række koordine-

rede disruptive indgreb. Her samarbej-
dede man om at nedtage flere centrale 
botnets, som organiserede cyberkrimi-
nelle brugte som platform til at udføre 
deres cyberangreb.

I forbindelse med operationen lykkedes 
det landene at beslaglægge mere end 
hundrede servere og en række domæ-
ner, ligesom der blev fjernet malware 
fra inficerede computere. Endelig blev 
enkelte målpersoner anholdt og andre 
sanktioneret ved en række alternative 
sanktioner.

”Med den komplekse cyberkriminalitet 
er vi nødt til at tænke ud af boksen og 
gøre noget andet end det, vi er vant til. 
Som vi har set i Operation Endgame 
–  og i mange andre cyber-sager –  ope-
rerer bagmændene typisk fra lande, som 
vi har svært ved at samarbejde med. Og 
så kan vi ikke bare lægge de kriminelle i 
håndjern og give dem en fængselsstraf, 
som vi kender det fra andre krimina-
litetsområder. Vi må i stedet gøre livet 
surt for dem på andre måder. I Operation 
Endgame gjorde vi det ved at skabe mis-
tillid i de kriminelle miljøer. Det gjorde vi 
ved, at vi fjernede den it-infrastruktur, de 
stillede til rådighed, og ved at begrænse 
deres bevægelsesfrihed, så de ikke kan 
rejse på ferie i Europa uden at blive 
anholdt”, fortæller Mathias Andersen.

Mathias Andersen
Fungerende politikommissær og
 IT-efterforsker i NSK
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Operation Endgame og det 
internationale politisamarbejde 
mod  kompleks cyberkriminalitet

Digital kriminalitet udgør en stadig 
stigende trussel mod samfundet 
og kræver, at politiet samarbejder 
internationalt og tager nye efter-
forsknings- og sanktionsmuligheder i 
brug. Det gjorde NSK og Østjyllands 
Politi i Operation Endgame – en læn-
gerevarende international politiefter-
forskning, hvor flere politistyrker og 
retshåndhævende myndigheder i 
Europa og USA slog til mod organi-
seret cyberkriminalitet ved en række 
aktioner i maj 2024.



Den måde at arbejde på betegnes 
i politiet som ’disruption’, og det 
er en metode, som NSK og poli-
tikredsene i højere grad kommer 
til at anvende, når det kommer til 
bekæmpelsen af den komplekse 
cyberkriminalitet. Det indebærer 
f.eks., at man i højere grad skal se 
på effekten af politiets indsatser på 
cyberområdet frem for eksempelvis 
antallet af enkeltsager og domme. 
For det er nødvendigt at gøre noget 
andet, når gængs efterforskning og 
strafforfølgning ikke slår til alene. 

”Hvis vi ser på outcome af Ope-
ration Endgame, så er det ikke i 
antallet af anholdelser og domme, 
hvor successen ligger. Det er, at 
vi internationalt er lykkedes med 
en langvarig og effektiv indsats, 
hvor vi har bremset de kriminelles 
facilitering af ransomware-angreb. 

Samtidig er det første gang, at vi i 
dansk politi er involveret i så tung en 
international cyberoperation blandt 
dygtige internationale samarbejds-
partnere. Det er en helt afgørende 
brik, at vi samarbejder på tværs 
af landegrænser, hvis vi skal øge 
vores muligheder for at lave effektiv 
kriminalitetsbekæmpelse på cyber-
området.”

Samarbejder er helt afgørende
NSK har de seneste år haft et øget 
fokus på at styrke samarbejdet inter-
nationalt på bl.a. cyberområdet. Det 
er både sket ved at deltage i flere 
internationale operationer og ved 
at udstationere den første danske 
cyberforbindelsesofficer i Europol i 
2023 i den operative cybertaskfor-
ce J-CAT. Derudover samarbejder 
NSK med en række danske myn-
digheder, heriblandt Center for 
Cybersikkerhed, private virksom-
heder og it-sikkerhedsfirmaer. Det 
gør NSK bl.a. for at styrke myndig-
hedernes fælles viden om cyber- 
angreb, som kan være med til at 
give politiet et bedre vidensgrund-
lag i efterforskninger, da der er et 
stort mørketal på området. Samar-
bejdet skal således bidrage til at få 
flere virksomheder til at anmelde til 
politiet, når de udsættes for cyber-
angreb. 

”Vi ved, at cyberkriminaliteten 
er overalt, og den er kommet for 
at blive. Så vi skal i politiet blive 
bedre til at finde de rigtige steder 
at sætte ind, så vi får fat i de cen-
trale aktører. Det kræver, at vi har 
og får den rigtige viden – og dét 
kræver gode partnerskaber. Vi skal 
have anmeldelserne, når virksom-
heder udsættes for cyberangreb, 
og vi skal have efterretninger 
og viden fra udenlandske sam- 
arbejdspartnere. På baggrund af 
relevant viden i rette tid er vi flere 
gange i år lykkedes med at standse 
igangværende cyberangreb i Dan-
mark. Det er for mig at se den vej, 
som vi skal gå for at tackle truslen 
fra kompleks cyberkriminalitet,” 
siger Mathias Andersen.
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”Cyberkriminaliteten 
er overalt, og den er 
kommet for at blive. 
Så vi skal i politiet 
blive bedre til at finde 
de rigtige steder at 
sætte ind, så vi får fat 
i de centrale aktører”

Hvad er J-CAT?

J-CAT er den operative cyber-
taskforce i Europol, som har 
til formål at forebygge og 
bekæmpe cyberkriminalitet 
på tværs af landegrænser i og 
uden for EU. Aktuelt indgår 24 
deltagende retshåndhævende 
myndigheder fra 20 forskellige 
lande i J-CAT. Danmark blev i 
2022 medlem af taskforcen og 
har en udsendt cyberforbindel-
sesofficer til Europol i Haag. 
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